

# 泉州洛江今年将为民办实事71项

海都讯(记者 黄晓蓉) 实事遂民愿,惠民暖人心。2025年,泉州洛江区将围绕教育、医疗卫生食品、文化旅游体育、关爱特殊人群、城乡品质、安全保障、公共服务七个方面,推进新一轮71项区级为民办实事项目实施,持续增进民生福祉。

## 教育方面有12项:

十一中考点提升及消防改造;奕聪中学考点屏蔽系统建设及消防改造工程;河市中学校园修缮工程;马甲中学二级达标整改提升;就南中学新优校

建设;虹山中学消防及电力改造;双阳中学消防设施建设及校园修缮工程;区第五实验小学教育技术装备更新改造;罗溪中心小学学生宿舍楼消防改造及校园场地改造;万安中心幼儿园配套提升;中学教学仪器添置;落实义务教育“四免一补”与助学政策。

## 医疗卫生食品方面有17项:

适龄女性宫颈癌、乳腺癌筛查;适龄女性人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种;精准扶贫医疗补助;从业人员预防性健康体

检;儿童孤独症筛查干预服务;基本公共卫生服务项目;备案普惠托育机构运营补助;提升妇幼保健机构服务能力;名医工作室建设;乡医养老保障;提升村卫生所(室)服务能力;公共场所急救能力提升工程;群众性应急救援公益培训;完善建设“菜篮子”工程体系;农贸市场改造提升;治理餐桌污染;食品监督抽检。

## 文化旅游体育方面有6项:

区图书馆提升;文化惠民;建设新型公共文化空

间;文物点环境整治;全民健身场地设施提升;文体活动场所建设。

## 关爱特殊人群方面有15项:

低保重度肢体残疾人居家养护补贴;“一户多残”家庭生活补贴;困难残疾人生活补贴;重残护理补贴;关爱女孩五项工程;“计生特殊家庭”关爱行动;建设提升乡村级老年学校服务能力;重点优抚对象医疗补助;对优抚对象提供有线电视收费减免;“长者食堂”建设;居家社区养老服务;“妇女援助

中心”服务能力提升;关爱女性健康;儿童之家(家庭服务中心)建设提升;城乡居民养老保险。

## 城乡品质方面有8项:

居民小区二次供水设施改造;实施“千村示范引领、万村共富共美”工程;洛江区农村安全饮水及水质监测项目;城乡配电网建设改造;5G网络建设;5G网络与宽带覆盖双千兆建设工程;农村硬化改造;马甲镇祈山村、梅岭村通镇道路及龙光溪桥

建设。

## 安全保障方面有8项:

道路交通安全隐患整治项目;山围塘除险加固;提升自然灾害避灾点;乡镇标准化应急管理站;农房保险及自然灾害公众责任保险;物业管理提升;农村地区微型消防站建设;工业产品监督抽检。

## 公共服务方面有5项:

党建引领“心理+”基层治理实践站建设及运营;村(社区)青少年综合服务平台;提升“三官一律”进网格实体化运作;提升镇级社会治安综合治理中心建设;公安综合便民服务进驻区行政服务中心。

## “摸龟”沾喜气 祈求平安如意

### 2025泉·澎“乞龟”民俗活动点睛仪式举行

海都讯(记者 柳小玲文 苏鹏峰/图) “摸到头,起大楼;摸到嘴,大富贵;摸到身,大翻身;摸到尾,有头又有尾……”当“乞龟”民俗童谣响起,一年一度的“乞龟”便正式开始了。2月12日上午,2025泉·澎“乞龟”民俗活动点睛仪式在泉州天后宫顺利举行,熙熙攘攘的人群涌入天后宫“摸龟”祈福,祝愿新的一年阖家安康、吉祥如意、美满幸福。

记者现场看到,泉州天后宫叠制了一只5.88万斤的“大米龟”,是由澎湖的6位制龟师傅与泉州制龟师傅联手用一万余袋“平安米”精心叠制而成

的。在天后宫大殿门口,巨型“米龟”静静趴在广场上,两条由菠萝、香蕉、蒜苗等水果和蔬菜组合而成的“水果龙”顺着柱子盘旋而上,活灵活现,“米龟”周边还设置了象征平安健康的“平安桥”。

市民由入口进入天后宫后,通过这座“平安桥”,最终到达“大米龟”前排队,等候环绕一圈“摸龟”沾喜气。大家根据顺时针的传统摸龟顺序和口诀有序绕行龟身,触摸米龟的不同部位,共同祝愿新的一年风调雨顺、国泰民安。现场吸引不少外地游客参与并拍照打卡。

据悉,闽南地区的龟崇



市民排队“摸龟”祈福

拜习俗由来已久。“乞龟”最早起源于泉州,18世纪从泉州传到澎湖后,在澎湖得到传承和发扬光大,人们将

一袋袋大米堆成龟的形状,触摸其各个部位祈求平安如意。据悉,“乞龟”活动将持续至正月十七。

## 全市首创 权威数据全覆盖

### 安溪县自然资源“一张图”系统正式上线

海都讯(记者 陈丹萍) 来自安溪县自然资源局的消息,谋发展、查规划、智分析、避风险,指尖上的自然资源管家——安溪县自然资源“一张图”系统日前正式上线。

据悉,该系统是泉州全市首创,可以实现权威数据全覆盖,主要体现在四个方面:在进行土地调查时,二调、三调数据随时查,用途一目了然;在规划蓝图方面,控制性详细规划、村庄规划、“三区三线”精准展示;在安全预警方面,对地质灾害点实时定位,提前防

范风险;在产业布局上,工业产业区块线清晰标注,企业选址有据可依。

据了解,“一张图”系统正式上线后,支持自定义区域叠加分析(如“国土空间规划+土地用途”交叉查询),生成可视化报告。通过数据挖掘、分析和可视化展示等功能,为自然资源管理的决策提供科学依据,如在国土空间规划、资源开发利用、生态保护修复等方面提供决策支持,提高决策的科学性和准确性。

## 品尝侨味美食 探非遗忆乡情

### 2025年侨家乐·福建省华侨美食文化交流活动丰泽专场启动

海都讯(记者 黄晓燕文/图) 赏花灯、寻侨味、探非遗、忆乡情……2月11日晚,2025年侨家乐·福建省华侨美食文化交流活动丰泽专场在泉州南少林文武坊启动,该活动以“侨味家乡味·舌尖上的思乡情”为主题,将持续三天。70多种闽侨风情美食、300多盏花灯、100多件海内外书法作品等汇聚丰泽,为市民游客呈现一场精彩的侨味盛宴和艺术文化大餐。

活动在二十四节令鼓《少林鼓武》的鼓声中震撼开场,激昂的鼓点奏响活动序曲,瞬间点燃现场的热烈气氛。紧接着,刚劲有力的少林功夫表演,悦耳动听的菲律宾乐队弹唱,韵味悠长的

提线木偶及南音演出等轮番上演,为市民游客带来一场多元的“元宵奇妙会”。

在美食区域,印尼千层糕、雅拉新加坡鸡翅、越南美食、沙嗲烤肉串……当天,富有特色的侨味小吃一亮相,吸引了众多市民游客到场品尝。还有拳头母、石花膏、润饼菜等闽南特色美食,现场香气四溢,获得好评不断。

“石花膏、菜粿、千层糕……这些都是家乡的味道、童年的味道。”坦桑尼亚中华福建同乡会会长许火炮穿梭在摊位间,边逛边尝,享受着美食“侨家乐”。许火炮告诉记者,他每年都会回到家乡,看看家人,见见朋友。他希望能多举办此类活动,

让更多像他这样回乡过年的游子,能通过这种方式缓解乡愁,重温家乡情怀。

在番记侨味的摊位前,香味扑鼻的沙嗲肉串吸引了不少游客围观。“香喷喷的沙嗲肉串太好吃了!”游客刘女士表示,临近元宵节,想带着女儿来赏灯,闻到印尼口味的沙嗲肉串香气,忍不住想要品尝一下。番记老板何碧海告诉记者,他传承了妈妈的手艺,做的是印尼菜。今天他带来了近1800串肉串,临近晚上7时,已经快卖完了。

当晚现场还举行了“侨爱联心”爱心捐赠仪式及爱心单位颁牌仪式。10家爱心企业向丰泽区侨青联捐赠5万元善款,用于侨界爱



活动启动当晚,游客如织

心公益、扶危济困工作。

此外,除了美食盛宴,临近元宵佳节,活动现场还布置了异彩纷呈的传统花灯、创意花灯。泉州传统花灯搭配形态各异的蛇灯、鱼灯等创意花灯,吸引游客纷

纷拍照打卡。“簪花蛇送五福”“灵蛇踏浪,福满丰泽”“鱼跃碧波”“海丝惠女刺桐情”……一盏盏花灯融合了泉州民俗文化、现代科技、时尚元素,让人不禁为花灯的创意点赞。据了解,该展

区300余盏花灯均由丰泽教育系统组织制作和布置,全区超80所学校师生积极参与,彰显了泉州非遗保护传承的活力。记者了解到,这是全市唯一一个教育灯会。